

مذکورہ بالا شرائط کے علاوہ بعض دیگر شرائط بھی ہیں جو بدن سے متعلق ہیں۔ مثلاً۔

۱- عبادات میں مصروف رہنا (۲)، لوگوں کو نفع پہنچانا اس افراط و تفریط کے درمیان اعتدال

قائم کرنا (۳)، ہمیشہ با وضو رہنا (۴)، ذکر و اذکار میں مصروف رہنا۔

مذکورہ بالا شرائط صورتِ مثالیہ کے ادراک کے لئے نفسِ انسانی کو آمادہ کرتی ہیں۔ اور یہ

وہ اسباب ہیں جو انسان کو بامِ عروج پہلے جلتے ہیں۔

رحمت کی کارفرمایوں کو (یعنی تاریخ کے عمل کو) سمجھنے کے لئے ان چند اصطلاحوں کے تجزیے اور تاویل کے ضرورت ہے جن کو شاہ صاحب نے مختلف مقامات وجود کے لئے استعمال کیا ہے ان میں سے پہلے اصطلاحِ عالمِ مثال ہے اس اصطلاح میں ان ظاہری ظہور کے جملہ کے تعلق ہے لیکن اس کا مفہوم ذرا بدلا ہوا ہے۔ کچھ چیز کے مثال سے شاہ صاحب کوئی ایسا واحد اور منفرد جو ہر مراد نہیں دیکھتے جس کا ایک ٹھوس اور مادی شکل میں ڈھل جانا اس چیز کے وجود کا باعث ہو۔ بلکہ وہ تو فرداً فرداً اسے ایک چیز کے یا اسے ایک چیز کے مثال کے بجائے عالمِ مثال کا تذکرہ کرتے ہیں جس سے یہ بھی نسبت رکھتے ہیں اور وہ بھی ہر حال یہ عالم وہ جگہ ہے جہاں دنیا کے تمام حوادثِ مدنی زمین پر نازل ہونے سے پہلے ہی نمودار ہوتے ہیں۔ یوں سمجھئے کہ بالفرض ایک تاریخ واقعہ دنیا سے پہلے جوڑی ۱۹۵۷ء کے صبح میں ہونے والی ہے۔ شاہ صاحب کا عقیدہ ہے کہ یہ (یا کوئی اور) واقعہ بعض اتفاقی نہیں ہو سکتا۔ چنانچہ اسے کا کوئی سبب ہو گا لیکن جسے معنی ہے اللہ تعالیٰ سببِ باری ہے یہ لازم ہے کہ ہم اس واقعہ کے سبب کو کسی ایسے یا اہرے اور دراز تادہ جو ہر سے تعبیر نہ کریں اس لئے کہ اللہ تعالیٰ کے سبب ہونے کا مطلب یہ ہے کہ پورا نظام وجود اس واقعہ کا سبب ہے یعنی اس واقعہ کے ہونے سے پہلے ساری کائنات کے جو بیج (۳۱) و سبب (۳۲) کے ختم ہونے و ہم اس واقعہ کا سبب ہو گئے کائنات کے اس متعدد ہیئت کے اندر اسے ہونے والے واقعہ کے جو سبب پائے جاتے ہیں ان کا مجموعہ (اس واقعہ کے حق میں ہے) عالمِ مثال ہے۔

(ادڈاکٹر صبیح احمد کمالی)

خاواۓ شاہ ولی اللہ دہلوی کا تذکرہ

مولوی کریم الدین پانی پتی کے قلم سے

پروفیسر محمد ایوب قادری ایم اے

ابتداءً

مولوی کریم الدین پانی پتی (ف ۱۸۶۶ء) دہلی کا بچ (دہلی) کے نامور مدرس، مصنف اور مہمان تھے۔ انہوں نے اردو زبان میں بہت سی کتابیں لکھیں اور شائع کیں۔ کونے ایسا پڑھا لکھا شخص ہے کہ ان کے مختصر مگر مشہور معروف اردو لغت "کریم اللغات" سے واقف نہ ہو۔ انہوں نے عربی اور اردو شعرا کے دو تذکرے بھی لکھے ہیں اردو شعرا کا تذکرہ "طبقات الشعراء ہند" (طبع دہلی ۱۸۶۸ء) تو کہیں کہیں مل بھی جاتا ہے مگر عربی شعرا کا تذکرہ "تذکرہ قرۃ الدہر" تو بالکل ناپید ہی ہے۔ اتفاق سے مولوی سید محمد بیدری نے

تذکرہ طبقات الشعراء ہند، مطبع العلوم مدرسہ دہلی سے ۱۸۶۸ء میں شائع ہوا ہے اس میں شریک مصنف کی حیثیت سے "ایف۔ نیلن" کا نام بھی شامل ہے۔

مولوی سید محمد بیدری (مورخ دکن) بیدر دکن کے قدیم رہنے والے ہیں نولم عمر دولت آصفیہ حیدرآباد دکن کے سرشتہ تعلیم میں گزری۔ ۱۹۲۲ء میں کراچی آئے ایک پیش قیمت کتب خانہ کے مالک ہیں جس میں نہایت اہم اور نادر طبعیات و مخطوطات کا ذخیرہ ہے اس کے علاوہ شاہی فرائض، مسندات، اسکہ جات تصاویر اور اجالہ و مسائل کے پرانے قائل موجود ہیں بیدری صاحب کا یہ ذخیرہ بڑا قابل قدر ہے۔ بیدری صاحب بہت خلیق، متواضع اور علم دوست بزرگ ہیں۔

کے نادر ذخیرہ علیہ میں یہ تیا بے تذکرہ ہیں دیکھنے کو ملا۔ اس میں تین سو تالیفوں
(۳۹۷) عربی شعرا کے حالات درج ہیں جو ۱۷۱۱ء (۱۱۷۱ھ) برصغیر پاکہ و ہند کے شاعر
ہیں۔

مولوی کریم الدین نے بحیثیت عربی شعرا تذکرہ فرام الدہر میں شاہ ولی اللہ دہلوی
شاہ عبدالعزیز، شاہ رفیع الدین، اور ان کے خاندان کے نامور تلامذہ میں مفتی ابوالخیر
کا مہلوی، مولوی رشید الدین خاں دہلوی مفتی صد الدین خاں آزدہ، مولوی عزیز
لکھنوی، مولانا مملوکہ العلی نانووی اور مولانا فضل حق خیر آبادی کے حالات
لکھے ہیں اور مولوی کریم الدین نے اپنے دوسرے تذکرے طبقات الشعراء ہند
میں اس خاندان کے اردو شعرا کے حیثیت سے شاہ اسماعیل شہید اور مولانا مملوکہ العلی
اور مفتی صد الدین آزدہ کا ذکر کیا ہے۔

مولوی کریم الدین شاہ ولی اللہ دہلوی کے صاحبزادگان سے قریب العهد
اور بعض دوسرے حضرات کے ہم عصر ہیں اصلاً اس خاندان سے بالواسطہ تلمذ
کا تعلق بھی رکھتے ہیں۔ لہذا ان کے لکھے ہوئے حالات بہت قابل قدر ہیں۔
اگرچہ شاہ ولی اللہ کو ہمیشہ اردو شاعر المتخلص بہ استیاقہ پیش کرنے میں
مولوی کریم الدین کو سختی مخالفت ہو چکی۔ اسی طرح انہوں نے اپنے اساتذہ

تذکرہ فرام الدہر، مطبع العلوم مدرسہ دہلی سے ۱۸۴۷ء میں شائع ہوا ہے۔
ان نو حضرات کے علاوہ ہندوستانی شعرا میں سراج الدین علی خان آزدہ، علی حسین
اوحد الدین بلگرامی (کریم الدین نے وحید الدین نام لکھا ہے جو غلط ہے) انشا اللہ خاں انشا
مولوی اکبر شاہ کابلی، مفتی امر اللہ خاں، غلام علی آزاو بلگرامی، احمد عرب شروانی کے حالات
لکھے ہیں۔

مولوی کریم الدین بن شیخ سراج الدین، بانی پت میں ۱۲۳۷ھ مطابق ۱۸۲۱ء میں پیدا ہوئے
(طبقات الشعراء ہند مولوی کریم الدین، دایٹ نیلن، ص ۲۵۳، مطبع العلوم مدرسہ دہلی ۱۸۴۸ء)

مولانا ملک العلوی نازو تو می اور مفتی صدیقہ آزدہ کے حالات عقیدہ کے
زبان میں لکھے ہیں۔ مصنف کے زبان پرانے بلکہ بعض جگہ تو بے ربط اور اکھڑے
اکھڑے ہیں۔

ہم نے ان دونوں تذکروں سے خانوادہ ولی اللہ کے حالات اقتباس سے
کرنے کے مزدوری حواشی و تعلیقات کا اضافہ کر دیا ہے اور بعض حضرات کے حالات
حاشیے میں لکھ دیئے ہیں۔ امید کہ ناظرین ”الرحیم“ اسے ”دیانتہ“ کو دلچسپی
سے مطالعہ فرمائیں گے۔

محمد ایوب قادری

شاہ ولی اللہ دہلوی

شیخ احمد ولی اللہ بن شیخ عبدالرحیم دہلوی، اس شیخ اور استاد کامل اور عالم اجل پر اللہ تعالیٰ
کی بڑی عنایت اور نوازش تھی کیونکہ اس کو فیض علوم کثیرہ اور فنون جدیدہ کا ایسا ہوا اور ایسا بابرکت
وہ شخص تھا کہ آج کے دن تک بسبب تصانیف تفاسیر اور کتب حدیث اور اوراد و وظیفہ وغیرہ
کے تمام ہندوستان میں فیض عام اس سے ہوا۔ اس فاضل کی تصنیفات سے اور فاضلوں کی رہنمائی
ہوتی اس کو اگر امام ائمہ منقول کہوں تو بجا ہے۔ اور اگر فقہار معقول کہوں تو سزا ہے۔

انہوں نے درمیان شاہ جہاں آباد کے پیدائش پائی۔ اصل اون کی سرہند ہے شیخ پھول اللہ بن
حاتم جو کہ ایک شاعر اور دو گو گزر رہے وہ ان کا ہم عصر تھا، یہ شخص مرد متوکل، پارسا، عالم، عامل

۱۔ عربی کے اشعار قصائد جو کریم الدین پانی پتی نے جو بطور نمونہ نقل کئے تھے۔ وہ
طوالت کی وجہ سے ہم نے ان حالات میں شامل نہیں کئے ہیں۔

۲۔ شاہ ولی اللہ کی تصانیف کی تفصیلی فہرست کے لئے ملاحظہ ہو مجموعہ دہلیا اربعہ مرتبہ محمد ایوب قادری
ص۔ ۲ تا ۲۲، مطبوعہ شاہ ولی اللہ اکیڈمی، حیدرآباد

۳۔ شاہ ولی اللہ کی پیدائش انکی ناہنال قبیلہ پھلت ضلع مظفرنگر، یوپی انڈیا میں ۱۰ شوال ۱۱۱۴ھ کو ہوئی۔

شغول تھے چونکہ طبیعت موزوں اور سلیم رکھتے تھے اس لئے اکثر تصاعدی اور عبارتی عربیہ نثر اور نظم اور کبھی کبھی اشعار اور وہ بھی کہتے تھے اشعار اور وہیں اشتیاق ان کا تخلص ہے۔ ل
آج کے زمانہ تک لبیب علم تفسیر اور حدیث اور فضیلت کے ایسے نام کی ہندیں دنی ہوئی ہے اور عربی

۱۔ مولوی کریم الدین کو اس سلسلہ میں سخت مغالطہ ہوا ہے کہ انہوں نے شاہ ولی اللہ محدث دہلوی
بن عبدالرحیم کو ولی اللہ المخلص بہ اشتیاق سرہندی سمجھ لیا ہے اور ان کو یہ دھوکا مرزا علی لطف کے تذکرہ
گلشن ہند کی وجہ سے ہوا کیونکہ سب سے پہلے یہ مغالطہ لطف کو ہوا اور اس کے بعد مولوی کریم الدین نیز دوسرے
تذکرہ نویسوں نے اس کا اعادہ کیا۔ ورنہ میر تقی میر نے نکات الشعراء ص ۱۷۰ مطبوعہ اورنگ آباد
دکن ۱۹۳۵ء) فتح علی گردیزی نے تذکرہ ریختہ گویاں ص ۱۷۰ (مطبوعہ اورنگ آباد ۱۹۳۳ء)
اور قائم چاند پوری نے مخزن نکات ص ۱۷۰ (مطبوعہ اورنگ آباد ۱۹۲۹ء) اور میر حسن نے
تذکرہ شعرائے اردو ص ۱۷۰ (مطبوعہ اورنگ آباد ۱۹۳۵ء) میں صاف صاف ولی اللہ اشتیاق سرہندی
کے حالات لکھے ہیں۔ قائم کے تذکرہ سے معلوم ہوتا ہے کہ اشتیاق سرہندی کا انتقال ۱۱۶۱ھ / ۱۷۴۸ء
میں ہوا اور حضرت شاہ ولی اللہ محدث دہلوی کا انتقال ۱۱۶۶ھ / ۱۷۵۳ء میں ہوا ہے لہذا دونوں
الگ الگ شخصیتیں ہیں۔ اور اشتیاق تخلص حضرت شاہ ولی اللہ محدث دہلوی (ف ۱۱۶۶ھ / ۱۷۵۳ء)
کا نہیں ہے۔

۲۔ شیخ احمد عرب یعنی شردانی سنہ ۱۱۳۰ھ میں پیدا ہوئے تحصیل علم حسن مغربی، بہار الدین عالمی، علی زبیری
ابراہیم صنعانی وغیرہ سے کی مذہباً شیعہ اور عربی کے ادیب شہیر تھے برصغیر پاک و ہند کے بڑے بڑے
شہروں کی سیاحت کی اکثر کلکتہ میں رہتے تھے اور انگریزوں کو عربی پڑھاتے تھے۔ ان کی تصنیفات
عجب العجاب، حلیۃ الفخر، جوہر الوفا اور نعتہ الیمین مدارس میں داخل نصاب ہوتی ہیں۔ آخر الذکر
کتاب تو آج تک عربی مدارس میں داخل نصاب ہے۔ گورنر جنرل کے رہا پر وہ غازی الدین حیدر کے
مصاحب ہوئے اور ان کی تعریف میں ایک کتاب مناقب حیدر لکھی۔ انہوں نے لکھنؤ میں پیدا سمیع گل
مرشد آبادی کی لڑکی سے نکاح کیا۔ غازی الدین حیدر کے انتقال کے بعد وہ تارس میں رہے۔ اور پھر انگریزوں
کے مشورہ سے نواب چنانچہ محمد غاں والی بھوپال کے اتالیق مقرر ہوئے۔ (باقی حاشیہ ص ۱۷۵ پر)

اپنی کتاب میں لکھا ہے کہ شیخ ولی اللہ کی تعریف سے ایک کتاب قرۃ العین فی ابطال شہادۃ حسین ہے دوسری جنت العالمیہ فی مناقب معادیر، مگر مجھ کو یقین نہیں آیا کہ ایسے فاضل زبردست نے یہ کتابیں اس طوے کی تعریف کی ہوں۔ مگر چھ دیکھنے میں نہیں آتیں مگر چند لوگوں نے یہ حال لکھا ہے۔ اور زبانی بھی اکثر عوام و خواص کے سفر میں آیا۔ چنانچہ لطف نے بھی اپنے تذکرہ میں یہی لکھا ہے۔ واللہ اعلم

ایک ترجمہ قرآن شریف کا فارسی بہت اچھا ان کی تعریف سے ہے محمد شاہ بادشاہ کی محل داری انہوں نے دیکھی تھی۔ یہی جناب مولوی شاہ عبدالعسزیز دہلوی قدس سرہ کے والد ماجد ہیں اور کتابیں بھی ان کی تعریف سے دہلی میں موجود ہیں یہ قصیدہ مدح نبی صلی اللہ علیہ وسلم میں انہوں نے لکھا ہے اس قصیدہ کا چھپنا بسبب ضرورت کے بہت مناسب ہے لہذا تمام لکھا جاتا ہے۔

(تذکرہ فراتما الدہر ص ۳۷۶)

(بقیہ غاشیہ) اور ایک کتاب شمس الاقبال فی مناقب ملک بھوپال لکھی۔ احمد شروانی کا انتقال پونہ میں ۱۹ ربیع الاول ۱۲۵۶ھ (۲۱ ستمبر ۱۸۴۱ء) کو ہوا۔ مذکورہ بالا تصانیف کے علاوہ منہج الہیان، انشائیہ بحر النفاٹس بھی ان کی تصانیف ہیں۔ محمد عباس شروانی (د ف ۱۳۱۵ھ ۱۸۹۷ء) ان کے نامور اور صاحب تصانیف فرزند تھے (ملاحظہ ہو تاریخ آل اجماز۔ از محمد عباس شروانی ص ۱۵۷۔ مطبوعہ مطبع مجتہائی دہلی ۱۳۲۵ھ) لے مولوی کریم الدین نے کتاب کی نشان دہی نہیں کی کہ احمد شروانی نے اپنی کس کتاب میں یہ بات لکھی ہے۔

۳۔ مرزا علی لطف مولف تذکرہ گلشن ہند

۴۔ شاہ ولی اللہ دہلوی اورنگ زیب عالمگیر (د ف ۱۱۷۱ھ) کے عہد میں پیدا ہوئے انہوں نے معز الدین جہاندار شاہ، فرخ سیر، رفیع الدربہات، رفیع الدولہ، محمد شاہ، احمد شاہ کا زمانہ دیکھا۔ عالمگیری ثانی کے عہد میں شاہ ولی اللہ کا انتقال ۲۹ محرم ۱۱۷۶ھ میں ہوا۔

۵۔ اس قصیدہ ہائیتہ کا نام الطیب النغم فی مدح سید العرب والعم ہے یہ قصیدہ متعدد بار چھپ چکا ہے۔ ہمارے پیش نظر مطبع مجتہائی دہلی ۱۳۰۸ھ کا مطبوعہ ہے اس کے ساتھ شاہ صاحب کے دستخط ہمزہ، تانیہ اور لامیہ قصیدے بھی شامل ہیں۔

اشتیاق تخلص شاہ ولی اللہ نام، کہتے ہیں کہ وہ پیر زادہ رہنے والا سرہند کا تھا، صاحب مجدد
الف ثانی کی نسل سے شاہ محمد کے پوتے ہیں۔ شیخ ظہور الدین حاتم کے معاصرین میں سے تھے مرد متوکل
مشغول بحق عالم کامل فاضل بے بدل تھے۔ چونکہ طبیعت معزوں رکھتے تھے اس لئے گاہ بگاہ فکرِ نجیہ
بھی کیا کرتے تھے بل

علم تفسیر اور حدیث کا ان کو بہت شوق تھا۔ آج تک درمیان ہندوستان کے ان کے عالم بے بدل
ہونے کا شہرہ ہے۔ لطف کہتا ہے کہ قرۃ العین فی ابطال شہادت حسین اس فاضل کی تصنیف سے ہے
اور ایک کتاب جنت العالیہ فی مناقب المعادیہ سے انہوں نے تصنیف کی ہے مگر بعضے فقہ کی
زیبائی یہ سننے میں آیا ہے کہ یہ صرف ان پر بہتان ہے انہوں نے یہ دونوں تصنیف نہیں کی ہیں اور نہ ان
کے فائدہ میں یہ کتابیں موجود ہیں۔

ایک ترجمہ قرآن شریف کا فارسی زبان میں انہوں نے بہت اچھا تصنیف کیا ہے اکثر نکات
مشکلہ امدد کی کہ اس میں موجود ہیں۔ یہ صاحب مولوی شاہ عبد العزیز کے والد مرحوم ہیں۔
(طبقات الشعراء ہند ص ۱۵)

شاہ عبد العزیز دہلوی

شیخ عبد العزیز احمد ولی اللہ دہلوی، سلطان اقلیم معالی کا اور مالک ازمنہ میان کا اور بیلیے ٹاٹی
اس فاضل بزرگ کی تعریف میں جتنا کچھ لکھوں بہت کم ہے اگر یہ کہوں کہ وہ سب ذکیوں اور عالموں

۱۔ یہ عبارت طبقات الشعراء ہند منقولہ کریم الدین اور ایف فیلن سے ماخوذ ہے اس کی ترویج
پیچھے کی جا چکی ہے۔

۲۔ مولوی کریم الدین نے تذکرہ فرامداد الہر میں ان کتابوں کی معلومات کا ماخذ شیخ احمد عسریب
کی کتاب کو قرار دیا ہے اور یہاں مرزا علی لطف مولف تذکرہ گلشن مجدد بتایا ہے پھر یہاں مولوی کریم الدین
نے پھر ذر ترویج بھی کہتے ہیں اس بات کی ترویج مولانا شبلی نعمانی (دکن ۱۹۱۹ء) اور بابائے اردو مولوی عبد
(دکن ۱۹۶۱ء) نے کی ہے ملاحظہ ہو تذکرہ گلشن ہند از مرزا علی لطف، تصحیح و حاشیہ شمس العلماء شبلی نعمانی
د مقدمہ از مولوی عبد الحق ص ۲۴۔ ۲۵ (حیدرآباد دکن ۱۹۶۶ء)

جس کا ارادہ اس کتاب کو دیکھنے کا ہو مطالعہ کرے۔ بالفعل کلکتہ میں چھپ بھی گئی ہے بلکہ ہر ہفتہ میں دو دفعہ یعنی منگل اور جمعہ کو درمیان دہلی کے کوچہ چیلوں میں پرانے مدرسہ میں وعظ و نصیحت کیا کرتے ہیں، بہت فاضل دہلی کے داخل درس ہوتے ادا اشارے اور نکات قرآن عظیم کے سن کر فائدہ اٹھاتے۔ بہت کتابیں انہوں نے درباب مذہب امام ابوحنیفہ کے تصنیف کی ہیں۔ انشاء عربی بھی ان کی بہت اچھی ہے۔ ایک خط سید علامہ حسین کو جو لندن میں رہتا تھا اس فاضل بے عدیل نے درمیان ۱۹۲۸ء کے لکھا تھا۔ وہ داخل کتاب عجب العجائب ہے۔ جس کا جی چاہے دیکھے اس کے اول کے یہ شعر ہیں چونکہ ان کے شعر بہت ہیں اس لئے بہت لکھنے کی کچھ ضرورت نہیں

(تذکرہ فرائد الہدیر ص ۳۹)

(بقیہ حاشیہ ص ۵۴) سید دلدار علی (ف ۱۲۲۵ھ) نے تحفہ کے رد میں چھ کتابیں - ۱۔ صوامع الہیات - ۲۔ حام الاسلام - ۳۔ اجیر السنہ (۴) رسالہ ذوالفقار (۵) کتاب صوامع اور رسالہ غیرت لکھیں، اور ان کے فرزند سید محمد (ف ۱۳۵۷ھ) نے تحفہ کے رد میں دو رسالے البوارق فی بحث الامتہ و طعن الربیع فی بحث فدک و القرطاس لکھے۔ اور ان کے تلمیذ مفتی سید محمد قلی خاں کشوری (ف ۱۳۷۲ھ) تحفہ کے پہلے باب کے رد میں سیف ناصری، دو سکر باب کے رد میں تالیف المکانہ، ساتویں باب کے رد میں برہان السعادت اور آٹھویں باب کے رد میں نشیہ المطاعن و کشف الضعائن اور گیارہویں باب کے رد میں مصارع الایہام لکھیں۔ مفتی کشوری کے فرزند مفتی حامد حسین (ف ۱۳۰۷ھ) نے اپنی تمام عمر تحفہ کے رد میں صرف کردی حکیم عبدالحمید لکھنے میں فائدہ صرف عمرہ فی الروعی التحفہ (ملاحظہ ہو فقہائے صحابہ و اہل بیت از شاہ عبدالعزیز دہلوی) مقدمہ از محمد ایوب قادری ص ۸۱ - ۸۲) پاک اکیڈمی کراچی ۱۹۶۵ء

۱۔ تحفہ اثنار عشریہ سب سے پہلی مرتبہ ٹائپ میں کلکتہ میں ۱۳۱۵ھ میں طبع ہوئی۔

۲۔ عجب العجائب، احمد شروانی کے عربی مکتوبات کا مجموعہ اس میں کوئی خط علامہ حسین لندن کے نام نہیں ہے البتہ شاہ عبدالعزیز کا خط خود احمد شروانی کے نام شامل کتاب ہے ملاحظہ ہو عجب العجائب ص ۶۵ تا ۶۷، (مطبوعہ مطبع محمدی ۱۳۸۱ھ)

شاہ رفیع الدین

مولوی رفیع الدین فرزند ارجمند شاہ ولی اللہ دہلوی، بھائی مولوی شاہ عبدالعزیز صاحب یہ شخص بہت ذہین رسا اور طاقت ور عربیہ اور ادب میں بے انتہار کھتا تھا۔ بڑا عالم گزر رہے۔ انہوں نے اکثر قصیدہ اور غمہ اور مدس عربی میں لکھے ہیں۔ ایک ترجمہ قرآن شریف کا بھی ان کا ہے فائدہ اس کے بہت مشہور ہیں، اس فاضل نے اپنے اوقات اکثر کاروبار دنیا میں اور عبادت اور درس و تدریس میں تقسیم کر رکھے تھے تمام ہم سایہ ان فاضل کے بہت شکر گزار اس کے تھے۔ علم بھی اس کو بہت تھا اکثر قصائد شاہ ولی اللہ کے جمع اس فاضل نے کئے ہیں۔ چنانچہ یہ ایک غمہ اسی فاضل کا کیا ہوا ہے اس قصیدہ پر جو شاہ ولی اللہ نے شیخ بوعلی سینا کے قصیدہ کے جواب میں لکھا ہے۔ شیخ بوعلی سینا نے ایک قصیدہ اس باب میں لکھا کہ نفس کیا ہے اس کی حقیقت کیا ہے۔ اس فاضل نے اس کا جواب دیا ہے۔ مولوی رفیع الدین صاحب نے اس کا غمہ کیا ہے وہ غمہ یہ ہے

۱۔ اصل مطبوعہ نسخہ مذکورہ فرائد الدہر میں شاہ ولی اللہ کی بجائے شاہ عبدالرحیم لکھا ہے جو غلط ہے
۲۔ مولف مولوی کریم الدین پانی پتی نے غلطی سے یہاں شاہ ولی اللہ کی بجائے ان کے والد شیخ عبدالرحیم کا نام لکھ دیا ہے۔

۳۔ شاہ ولی اللہ نے شیخ بوعلی سینا کے قصیدہ کا جواب لکھا ہے۔ مولوی کریم الدین نے یہاں بھی غلطی سے شیخ عبدالرحیم لکھ دیا ہے۔

۴۔ یہ غمہ اسی حال میں شاہ رفیع الدین کی کتاب "اسرار المجتہد" میں شائع ہو گیا ہے جسے مولوی عبدالحمید سواتی نے اپنے مقدمہ اور تصحیح کے ساتھ شائع کیا ہے دیکھئے اسرار المجتہد از شاہ رفیع الدین (مقدمہ و تصحیح) از مولوی عبدالحمید سواتی ص ۱۴۷-۱۴۸۔

(مدرسہ نضرۃ العلوم گوجرانوالہ ۱۳۸۲ھ)

قریب اٹھارہ انیس برس ہوئے کہ اس جہان سے کوچ فرما کر جنت المادویٰ کو تشریف لے گئے
(تذکرہ نیر آمد الدہر مثلاً)

شاہ محمد اسماعیل دہلویؒ

مولوی محمد اسماعیل، یہ صاحب عالم اور بہت دین دار اور سید احمد جو اس فسرۃ کا بانی ہے اس کے بہت سرگرم مریدوں میں سے وہی ایک تھا۔ اس فسرۃ کا نام طریقہ محمدیہ ہے اس فاضل زبردست نے ایک رسالہ تقویت الایمان اس فسرۃ کی بہایت کے لئے دعاہیت کے طور پر لکھا ہے معلوم ہوتا ہے کہ مطلب اس مصنف کا مسلمانوں کے دلوں سے پرستش دلیوں اور بزرگوں کی دور کرنی اور بدعت اور روضہ کا طواف رد کرنا ارادہ تھا اور ایک خدا کو ماننا اور اس کا شرک کرنا سائل بیان کئے ہوئے اسماعیل کے درست اور اسلام کے ہیں اکثر لوگ اصل سائل کو مردجہ سے جو غلط ہیں تمیز کافی نہیں کرتے۔

اس کی تصنیف سے ایک صراط المستقیم بھی ہے مجھ کو معلوم ہوتا ہے کہ یہ کتاب کسی فارسی کتاب کا ترجمہ ہے وہ بیجا شاہ عبدالعزیز صاحب کا تھا جو کہ سید احمد کا استاد ہے اکثر لوگ اس کو بہت مستعد اور عالم جانتے تھے، اسماعیل اور مولوی عبدالحمی کے ہمراہ سید احمد دہلی سے کلکتہ

۱۔ شاہ رفیع الدین $\frac{1173}{1179}$ میں پیدا ہوئے اور ان کا انتقال $\frac{1233}{1281}$ میں ہوا۔ ان کی تصانیف میں مقدمہ العلم، رسالہ عروض، کتب التکلیل، قیامت نامہ، فتاویٰ شاہ رفیع الدین مجموعہ رسائل تسننہ، دفع الباطل، اسرار المحبت اور تفسیر آیتہ النور مشہور ہیں، آخر الذکر چاروں کتابیں مولانا عبد الحمید سواتی کے زیر اہتمام گجرات نوالہ سے شائع ہوئی ہیں۔

۲۔ مولوی عبدالحمی بن شیخ بہتہ اللہ بڑھانہ قلع مظفر نگر کے رہنے والے تھے شاہ عبدالعزیز دہلوی کے داماد تھے علم و فضل کے اعتبار سے وہ ہندوستان کے نامور علماء میں شمار ہوتے تھے تفسیر میں بہت بلند مقام رکھتے تھے۔ شاہ عبدالعزیز ان کو شیخ الاسلام کہتے تھے۔ مولانا عبدالحمی سید احمد شہید کے ہاتھ پر بیعت کرنے کے بعد ان ہی کے رنگ میں رنگ گئے۔ امر بالمعروف و نہی عن المنکر میں بہایت چمت و مستعد رہتے تھے۔ (باقی صفحہ ۵۷ پر)

کو واسطے ادائے مناسک حج کے آیا تھا، اسماعیل اور یہ مولوی مکہ کو گئے ہمراہ سید احمد صاحب کے درمیان شروع ۱۸۶۲ء میں کلکتہ سے سمندر میں سوار ہوا۔ ادا اس سال کے اکتوبر کے مہینے میں مراجعت کی ہیں برس کا عرصہ ہوا کہ سکھوں سے جہاد کر کے شہید ہوئے۔
(طبقات الشعراء ہند ۲۹۵)

مفتی الہی بخش کاندھلویؒ

بٹان ضل متحرفا سردار برہ گودا عطا ادا دیب اور نیک بخت گزرا ہے اپنے سب اقربان اور اتراب سے فوقیت رکھتا تھا تشریحی بہت اچھی لکھتا تھا۔ ایک خط عربی

(بقیہ ماشیہ) انہوں نے سید احمد شہید کی تحریک جہاد میں بہت سرگرمی سے حصہ لیا۔ حجاز میں اہل عربیہ کے لئے انہوں نے صراط مستقیم کا فارسی سے عربی میں ترجمہ کیا۔ ۸ شعبان ۱۲۴۳ھ کو عارضہ بواسیر میں انتقال ہوا۔

ملاحظہ ہو تذکرہ علمائے ہند (رحمن علی) مرتبہ و مترجمہ محمد ایوب قادری - ۲۸۶

۶۸۷ - (کراچی ۱۹۶۱ء)

۷۔ شاہ اسماعیل شہیدؒ کا حال میثقہ واحد غائب میں تحریر کیا گیا ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ طبقات الشعراء ہند (از کریم الدین دایلت - فیلن) کا اصل ماخذ، گارسان و تاسی کی تاریخ ادب اروو (جلد اول ہے) گارسان و تاسی نے جس انداز میں شاہ اسماعیل شہید کا حال لکھا ہے وہی یہاں نقل کر دیا گیا ہے۔

شاہ اسماعیل شہیدؒ ۲۷ ذی قعدہ ۱۲۴۶ھ کو میدان جہاد (ہالاکوٹ) میں

شہید ہوئے۔

زبان میں قاضی القضاة محمد نجم الدین خاں کو اس نے لکھا تھا میں کے ان کے یہ دو شعر اس کے لکھے ہوئے تھے۔

صبا بلغ ریاحین السلام بذل و ابتھال و الخافی
الی من فاق نجم الخلق فضلا الی نجم الھدی بدر النظار

۱۰ قصبہ کا دراصل سکونت پذیر تھا بہت کتابیں اور چھوٹے چھوٹے رسالے اور زبان کے اور فارسی اور عربیہ میں بھی ترویج مذہب امام ابوحنیفہ میں اس کے مشہور ہیں۔ میں نے اپنے اتلا عالم خلی و حلی جناب مولانا ملوک العلی مدظلہ سے یہ سنا ہے کہ مولوی ابی بخش مذکورہ ۱۹۶۵ء کے اسی صد میں فوت ہوئے۔ (تذکرہ فرات الدہر ۱۳۸۷ء)

مولوی رشید الدین خاں دہلوی

مولوی محمد رشید الدین خاں فاضل کامل اور عامل باعمل گزرے ہیں۔ وہ مدرس اول مدرسہ عربیہ عربی کے تھے انہوں نے مولوی شاہ عبدالعزیز تیس سو سے تعلیم پائی اور ہر ایک علم پر بہت قادر تھے خصوصاً علم ریاضی میں بڑی دست قدرت تھی اور معقولات کے امام تھے ان کی تالیقات سے کئی کتابیں ہیں۔ ازاں جلد ایک شرح تشریح الافلاک کی علم ہدایت میں انہوں نے لکھی ہے بندہ نے خوب سیرا سکی کی۔ معلوم ہوتا ہے کہ یہ شرح خلاصہ شرح مولوی عصمت سہا نی پوری کا ہے

۱۱ نجم الدین خاں کاوردی بن مطی حمید الدین، گلگتہ کی عدالت کے قاضی القضاة رہتے تدریس و

تعلیم کا شغل بھی جاری رہا۔ کئی بلند پایہ کتابوں کے مصنف ہیں جن میں "انمود حی" مشہور ہے۔

۱۲۔ ۲۳۔ ربیع الاول ۱۸۱۳ھ میں ان کا انتقال ہوا۔ (تذکرہ علمائے ہند ص ۹-۵-۱۲-۵)

۱۳ مفتی ابی بخش کا دہلوی صاحب تصانیف کثیرہ تھے۔ سو فہ حالات مشائخ کا دہصلہ نے

ان کی ۳۳ تصانیف کا تعارف اپنی کتاب میں کرایا ہے مفتی صاحب نے ۱۷۷۰ء کی کتابوں پر خواہشی

لکھے ہیں ملاحظہ ہو حالات مشائخ کا دہصلہ از احتشام المن ص ۱۲۵-۱۳۰

(ادارہ اشاعت دینیات دہلی ۱۳۸۳ھ)

۱۴ مفتی ابی بخش کا انتقال ۱۵ جمادی الاخرہ ۱۱۲۵ھ کی ہوا۔ (حالات مشائخ کا دہصلہ ص ۱۱۷)

جو بہت بڑی ایک شرح ہے بعد تطبیق عبارت سے معلوم ہوا کہ یہ شرح عصمت سے اس فاضل نے مختصر کر کے ہے اور ایک رد و دافض علم کلام میں مولوی دلدار علی کے اور لکھنؤ والوں کے جواب میں انہوں نے لکھی ہے جو تحفہ کے جواب میں اہل شیعہ نے جواب لکھے ہیں اس کتاب میں اصل متن تحفہ کا معنی اس کے اعتراضات کے نکتہ کر اپنے جوابات ثبوت کے ہیں ایک رد متعہ میں کتاب تعنیف کی ہے جس کا نام مولانا الضیغم رکھا ہے۔ یہ کتاب مولوی ملک العلی مدرس اول حال مدرسہ دہلی کے پاس خاطر سے تعنیف کی تھی اور مسودات ان کے بہت ہیں اور ان کے ہاتھ کی کتابیں بھی بہت لکھی ہوئی ہیں۔ اس جائے آدمی کی عقل جیسا کہ ہے کہ ہا جو اس کثرت علم اور شغل درس اور تدریس اور تعنیف و تالیف کے کتابیں بھی انہوں نے لکھی ہیں۔

مدت سے دل میں وہ ارادہ حج کعبۃ اللہ کا رکھتے تھے مگر انوس کہ تعنیف نہ ہو جب جانے گئے ان کو بیماری مہلک عارض ہوئی۔ ڈیڑھ مہینے تقریباً بیمار رہے بیس برس کا عرصہ گزرتا ہے کہ اس جہان فانی سے رحلت کی دو میان ۱۸۲۶ء کے، ان کی تعنیف سے ایک خط عربی زبان کا میر ہاتھ آیا ہے جو کہ انہوں نے مفتی صدر الدین خاں بہادر صدر الصدور دہلی کو لکھا تھا۔ لے (مسل)

(تذکرۃ فرائد الدہر مشرق)

لے مولوی رشید الدین خاں بن امین الدین۔ مفتی صدر الدین خاں آزردہ کے رشتہ دار تھی۔ مسئلہ متعہ کے متعلق لکھنؤ کے شیعہ علماء کے جواب میں ایک کتاب الصلوٰۃ الغضضیہ تحریر فرمائی ان کی دوسری مشہور کتاب خوات عمر یہ ہے اس کتاب کا ایک قلمی نسخہ مسلم یونیورسٹی لاہور (شیفت کلکیشن) میں موجود ہے۔ ان کے علاوہ ایضاً لطافتہ المقتل، تفضیل اصحاب اور اعانتہ الموحیدین و امانتہ الملحدین (راجا رام موہن رائے کے رسالہ کارو) بھی ان سے یادگار ہیں بقول صاحب نثر بہتہ الخواطر جلد ہفتم ص ۱۶۸-۱۶۹ میں انتقال ہوا۔